

## К 30-ЛЕТИЮ НОВОТОРЖСКОЙ АРХЕОЛОГИЧЕСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ

Новоторжская археологическая экспедиция (НТАЭ) начинает свою историю с 1980 г., когда раскопки в Торжке и разведки в его окрестностях стали проводиться в рамках работы над Сводом археологических памятников тогда ещё Калининской, а ныне Тверской области. Тогда же, в 1980 году, основатель экспедиции П. Д. Малыгин начал разрабатывать большую научную программу, направленную на систематические, а не эпизодические раскопки в Торжке<sup>1</sup> и археологические разведки в Торжокском и соседних с ним районах области. Эта научно-исследовательская программа подразумевала изучение истории возникновения и развития древнейшего города Верхневолжского региона.

Много внимания в экспедиции всегда уделялось выбору научных методов и принципов исследовательской работы, использованию опыта других экспедиций, и прежде всего Новгородской археологической экспедиции – крупнейшей и известнейшей в Европе городской экспедиции. С Новгородской экспедицией у НТАЭ установи-

лись тесные и прочные дружеские связи. Начальник Новгородской археологической экспедиции, крупнейший отечественный историк академик Российской академии наук Валентин Лаврентьевич Янин неоднократно посещал НТАЭ. В свою очередь сотрудники Новоторжской экспедиции участвовали в научных проектах и раскопках в Новгороде.

Одним из важнейших направлений деятельности НТАЭ является спасение культурного слоя от уничтожения в результате современной строительной деятельности. В 1980-х гг. П. Д. Малыгиным были разработаны проекты охранных археологических зон культурного слоя трёх крупнейших средневековых городов на территории Тверской области: Торжка, Торопца и Твери<sup>2</sup>. В 1987 г. проект охранных зон Торжка был утверждён городскими властями, и с этого момента археологам НТАЭ удается перед каждым строительством, связанным с земляными работами, проводить тщательные исследования. При разработке охранных зон городского культурного слоя главным было установление чётких границ древней за-

<sup>1</sup> До 1301 г. город носил ещё и второе название – Новый Торг. Отсюда названия «Новоторжский уезд», «новоторжцы» (жители города) и название экспедиции.

<sup>2</sup> Охранные археологические зоны Твери разрабатывались в соавторстве с Л. А. Поповой и А. В. Прохоровым.

стройки, позволяющее развиваться современному городу без конфликтов археологов и строителей.

Археологическое изучение древнерусского города базируется на определении возраста древних культурных напластований. Самой массовой категорией археологических находок в слое являются обломки керамической посуды. На базе керамической коллекции, полученной из стратифицированного культурного слоя и датированной с помощью серии дендродат<sup>3</sup>, полученных в лаборатории Института археологии РАН, была разработана керамическая шкала Торжка XI–XV веков. Эта шкала позволяет по форме, орнаменту и глиняному тесту черепка определить его (и слоя, в котором он найден) возраст с точностью до полустолетия. Участие научных сотрудников НТАЭ в разработке также керамических шкал Новгорода и Твери сделало эти шкалы востребованными и для датировки древностей соседних с Торжком обширных регионов.

С помощью археологических наблюдений и обработки данных геологического бурения Новоторжской экспедиции удалось установить общие закономерности в распределении городского культурного слоя по мощности. Это позволяет в определённой степени прогнозировать затраты и результаты археологических исследований.

<sup>3</sup> Даты, полученные по годичным кольцам сосновых брёвен древних построек, сохранившихся в водонасыщенном культурном слое.

Перечисленные базовые археологические параметры (охраные зоны, керамическая шкала, схема мощности культурного слоя) – это «три кита», на которых основывается научно-исследовательская деятельность экспедиции. О правильности выбранных научно-методических и организационных принципов НТАЭ говорит и тот факт, что с 1983 г. на базе экспедиции проходят учебную археолого-этнографическую практику студенты исторического факультета Тверского госуниверситета. Руководителями практики в Торжке вместе с П. Д. Малыгиным в разные годы выступали А. В. Чернышов, И. Г. Воробьёва, С. В. Горшков, Т. В. Шкитина, М. Ю. Батасова, С. В. Богданов, Е. В. Лагуткина, Ю. В. Степанова, Е. Н. Жукова. Практиканты на раскопках Новоторжской археологической экспедиции были ныне известные преподаватели тверских вузов: доктор исторических наук А. В. Белова, кандидат исторических наук В. В. Чижова, кандидат юридических наук С. Н. Смирнов, кандидат философских наук В. В. Ветров и другие. У Новоторжской экспедиции есть и опыт руководства археологическим кружком для школьников Торжка. Некоторые из кружковцев работают лаборантами на раскопах, принимают участие в камеральной обработке полученных археологических коллекций.

Экспедиция выступала в 1980–1991 гг. как Новоторжская (Торжокская) экспедиция Калининского (Тверского) государственного

университета, в 1992–1999 и 2001–2005 гг. Новоторжская экспедиция Всероссийского историко-этнографического музея, в 2000 г. экспедиция была преобразована в Новоторжский отряд Новгородской археологической экспедиции. Все эти годы научное руководство экспедицией осуществляет кандидат исторических наук П. Д. Малыгин. С 2006 г. экспедиция была преобразована в Автономную некоммерческую организацию «Новоторжская археологическая экспедиция» (АНО «НТАЭ»).

Директором АНО «НТАЭ» является Н. А. Сарафанова, зам. директора по науке – кандидат исторических наук П. Д. Малыгин. Помимо городского отряда (начальник Н. А. Сарафанова) в экспедиции работал и сельский отряд, который возглавлял кандидат исторических наук А. А. Фролов.

Как и исследования города, работы по изучению средневековых сельских поселений базируются на методе комплексного источниковедения. Алгоритм научно-исследовательской работы сельского отряда НТАЭ включает анализ сведений о селениях, содержащихся в писцовых книгах XV–XVII вв., затем поиск одноимённых деревень и пустошей на самых ранних картах Генерального межевания конца XVIII в. и локализацию этих селений или границ пустошей на местности, т. е. обнаружение соответствующих археологических селищ, имеющих подлинные исторические имена. По этой схеме сотрудниками НТАЭ исследованы десятки средневеко-

вых поселений в Тверской и Новгородской областях.

После 100-летнего перерыва в научном исследовании курганных могильников XI–XIII вв. в округе древнего Торжка, их изучение с 2008 г. возобновлено усилиями НТАЭ.

Новоторжская экспедиция в своих исследованиях довольно часто имеет дело с древними каменными сооружениями. Консультантом экспедиции по архитектурной археологии выступает доктор искусствоведения Вл. В. Седов (г. Москва).

Если говорить о наиболее ярких научных достижениях Новоторжской археологической экспедиции то это:

- обнаружение в культурном слое Торжка 19-ти берестяных грамот конца XI – начала XIII в. (третье место по количеству берестяных грамот после Новгорода и Старой Руссы);
- открытие остатков каменного храма с высокохудожественными фресками рубежа XII–XIII веков в Борисоглебском Новоторжском монастыре (вместе со Спасо-Преображенским собором Торжка это единственные каменные храмы домонгольского периода на пространстве от Великого Новгорода до Ростова Великого);
- открытие каменной башни и двух известообжигательных печей XIII–XIV веков, что позволяет говорить о значительном каменном строительстве в Торжке после кризиса середины XIII

- века и даёт полное право включить Нижнее городище Торжка в число дерево-каменных крепостей середины XIV в.;
- обнаружение на Верхнем городище Торжка уникального комплекса из 51 печати XIII–XIV вв., позволяющего сделать важные выводы о политической истории средневековой Руси;
  - открытие в Андреапольском районе Тверской области двух крупных селищ, одно из которых может быть связано с поселением Буйце, известным по древнейшей русской жалованной грамоте 1130 г., а другое – с загадочным городом Лучином XII в.

Полученными в результате исследований НТАЭ огромными уникальными археологическими коллекциями более чем на половину укомплектованы фонды Все-российского историко-этнографического музея (г. Торжок). Пополнен коллекциями, полученными Новоторжской экспедицией, и Новгородский государственный объединённый музей-заповедник – один из лучших провинциальных музеев России. Археологи НТАЭ оказали помощь в формировании муниципального музея г. Андреаполя. Некоторые находки, сделанные Новоторжской экспедицией, экспонируются в Тверском государственном объединённом музее. Новоторжскую археологическую экспедицию на протяжении многих лет неизменно поддерживают член-корреспондент РАН П. Г. Гайдуков (Институт археологии Российской

академии наук), Российский гуманитарный научный фонд, ОАО «Пожтехника» (А. Н. Странь) и администрация г. Торжка. Большой вклад в становление Новоторжской археологической экспедиции внёс А. А. Зайцев.

Из года в год крепнут научные связи АНО «НТАЭ» с археологическими и историческими центрами России и Западной Европы. Ежегодно научные сотрудники экспедиции публикуют материалы по итогам своих исследований.

Основные опубликованные исследования сотрудников АНО НТАЭ:

1. Малыгин П. Д. Тверь и Новоторжско-Волоцкие земли в XII–XIII вв. // Становление европейского средневекового города. М., 1989. С. 145–159.
2. Малыгин П. Д. К вопросу о славянском заселении юго-востока Новгородской земли // Новгород и Новгородская земля: История и археология. Новгород, 1989. Вып. 2. С. 32–36.
3. Малыгин П. Д. Древний Торжок: Историко-археологические очерки. Калинин, 1990. – 56с.
4. Малыгин П. Д. Типология и хронология новоторжской керамики XI–XIV вв. // Материалы по археологии Новгородской земли: 1990. М., 1991. С. 198–216.
5. Малыгин П. Д. Некоторые итоги и проблемы изучения средневековых древностей территории Тверской области // Твер-

- ской археологический сборник. Тверь, 1994. Вып. 1. С. 116–128.
6. Малыгин П. Д. Средневековые письменные источники о топографии Твери // Тверской кремль: Комплексное археологическое источниковедение. СПб., 2001. С. 80–100.
7. Малыгин П. Д., Гайдуков П. Г. Керамический комментарий к теории происхождения Новгорода В. Л. Янина и М. Х. Алешковского // Тверской археологический сборник. Тверь, 2001. Вып. 4. Том II. С. 159–167.
8. Малыгин П. Д. Судьбы Торжка и Твери в XIII веке // Русь в XIII веке: Древности тёмного времени. М., 2003. С. 92–96.
9. Малыгин П. Д. Средневековые исторические параллели Торжка и Пскова // Псков в российской и европейской истории. М., 2003. Т. 1. С. 157–164.
10. Малыгин П. Д., Зализняк А. А. Берестяные грамоты № 1–19 из Торжка // Янин В. Л., Зализняк А. А., Гиппиус А. А. Новгородские грамоты на бересте (из раскопок 1997–2000 гг.). М., 2004. Т. XI. С. 120–137.
11. P. D. Malygin, P. G. Gaidukov and A. M. Stepanov. Typology and chronology of Novgorod pottery of 10<sup>th</sup> to 15<sup>th</sup> centuries (based on material from the Troitsky XI excavation) // The pottery from medieval Novgorod and its region. [Лондонский Университет, 2006.] Р. 53–77.
12. Малыгин П. Д. Археологические памятники Тверской области и история их изучения. Учебное пособие. Тверь, 2007. – 101с.
13. Малыгин П. Д. Историческая география территории Тверской области: Опыт комплексного подхода // Вестник Тверского государственного университета. Серия: «История». 2007. Вып. 3. С. 124–134.
14. Малыгин П. Д., Сарафанова Н. А. Новые сфрагистические находки в Торжке // Вестник РГНФ. 2007. № 4(49). С. 205–216.
15. Малыгин П. Д., Сарафанова Н. А. К изучению каменного зодчества средневекового Торжка: Печи для обжига извести // Московская Русь: Проблемы археологии и истории архитектуры. М., 2008. С. 98–115.
16. Малыгин П. Д., Сарафанова Н. А. Новоторжский кремль в XIV в. // Великий Новгород и средневековая Русь: Сб. ст.: К 80-летию академика В.Л. Янина. М., 2009. С. 86–94.
17. Сарафанова Н. А. Разведки в Торжокском районе Тверской области // Археологические открытия 1999 года. М., 2001. С. 110–111.
18. Сарафанова Н. А., Малыгин П. Д., Седов Вл. В. Открытие каменных оборонительных сооружений XIV в. в Торжке // Археологические открытия 2002 года. М., 2003. С. 173–175.
19. Сарафанова Н. А. Итоги археологических исследований Новоторжской археологической экспедиции в 1999–2002 гг. // Новоторжский сборник: Ис-

- тория, археология, историческая география. Торжок, 2004. Вып. 1. С. 14–32.
20. Фролов А. А. Исторический атлас Деревской пятины и перспективы сельской археологии XIV–XVII веков // Новгородские археологические чтения – 2. Материалы научной конференции, посвященной 70-летию археологического изучения Новгорода и 100-летию со дня рождения основателя Новгородской археологической экспедиции А.В. Арциховского (Великий Новгород, 21–24 сент 2002). Великий Новгород, 2004. С. 164–169.
21. Фролов А. А. Статус земель южного пограничья Новгородской земли в XVI – начале XVIII века // Очерки феодальной России. М.; СПб., 2005. Вып. 9. С. 106–120.
22. Фролов А. А. Новый подход в использовании планов дач Генерального межевания для планирования разведок и изучения средневековых поселений // Тверской археологический сборник. Тверь, 2007. Вып. 6. Том II. С. 437–445.
23. Фролов А. А. Новый взгляд на территориально-административную систему земель Господина Великого Новгорода // Новгородский исторический сборник. СПб., 2008. Вып. 11(21). С. 151–165.
24. Фролов А. А., Пиотух Н. В. Исторический атлас Деревской пятины Новгородской земли (по писцовым книгам письма 1495–1496 гг.). М.; СПб., 2008. Тт. 1–3.
25. Фролов А. А. Дополнительные возможности использования материалов Генерального межевания для изучения исторических ландшафтов русского Средневековья // Сельская Русь в IX–XVI веках. М., 2008. С. 363–372.
26. Фролов А. А. ТERRиториально-административная система сельских территорий Новгородской земли в X–XVII веках // Вестник Тверского Государственного университета. Серия: История. 2009. Вып. 1. С. 79–89.

В год 30-летия Новоторжской археологической экспедиции сам Торжок сделал археологам великолепный подарок. 14 августа 2010 года на Спасском-4 раскопе найден уникальный вещевой клад (более 200 серебряных позолоченных предметов), сокрытый в земле во время осады города войсками хана Батыя в 1238 г.

Малыгин Пётр Дмитриевич,  
кандидат исторических наук, зам.  
директора АНО «НТАЭ» по науке,  
доц. кафедры всеобщей истории  
Тверского гос. университета

Сарафанова Наталья Алексеевна,  
директор АНО «НТАЭ», начальник  
городского отряда

Фролов Алексей Анатольевич,  
кандидат исторических наук, старший  
научный сотрудник АНО  
«НТАЭ», начальник сельского отряда.